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РОБОТА З ПЕРСОНАЛОМ В ОРГАНАХ ПРОКУРАТУРИ: ЗМІСТ 
ТА НАПРЯМКИ ПОДАЛЬШОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ1

Виконана класифікація персоналу органів прокуратури, досліджений зміст та шляхи підвищення ефек
тивності його роботи.

У сучасних умовах, коли висуваються підвищені ви
моги до функціонування всієї' системи органів державного 
апарату, коли їх діяльність справляє значний вплив на 
удосконалення суспільних відносин, розвиток економіч
них та соціальних процесів, набувають особливої важли
вості питання якісного оновлення кадрового складу дер
жавних органів. Не є виключенням і органи прокуратури. 
Значний внесок в розробку методологічних, правових та 
організаційних засад роботи з пфсоналом в органах про
куратури зробили такі вчені як: J1.M. Давиденко, П.М. 
Каркач, М.В. Косюта, В.І. Малюга, М.І. Мичко, К.Ф. 
Скворцов, О.Ф. Смирнов, В.В. Сухонос, ПВ. Шумський 
та ін. Віддаючи належне їх досягненням у дослідженні 
проблемних аспектів кадрового забезпечення органів про
куратури і використовуючи їх у своєму дослідженні, ми 
не тільки розвиваємо ці положення, але й, враховуючи 
сучасні вимоги до кадрового корпусу державних органів, 
зокрема прокуратури, про що неодноразово наголошува
лось під час виступів найвищого керівництва нашої дер
жави, здійснюємо постановку нових завдань та обґрунто
вує шляхи їх вирішення, пропонуємо конкретні напрямки 
вдосконалення роботи з персоналом в органах прокурату
ри.

Д ля висвітлення організаційних та правових питань 
робота з персоналом в органах прокуратури ми будемо 
використовувати такі терміни, як “кадри”, “працівники”, 
“персонал”, які, на нашу думку, є синонімами.

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докг. юрнд 
наук Венедіктов B.C. (НУВС).

Перед безпосереднім дослідженням змісту роботи з 
персоналом в органах прокуратури та визначенням конк
ретних напрямків вдосконалення цієї діяльності доціль
ним буде здійснення їх класифікації. Так, у науковій літе
ратурі зустрічаються різні підстави класифікації персона
лу (кадрів, працівників), серед яких об’єктивні, посадові, 
професійні, юридичні, функціональні та інші [1-7]. Так, 
об’єктивна класифікація, що застосовується дуже широко, 
ділить персонал організації за так званими об’єктивними 
ознаками: віком, сгатпо, освітою, національністю, стажем 
роботи в системі, на посаді, професією, наявністю наго
род, вченого ступеня та вченого звання тощо. Практично 
вивчення кандидатури на ту чи іншу посаду в органах 
прокуратури починається із встановлення саме 
об’єктивних даних про людину.

Об’єктивна класифікація тісно пов’язана з посадовою, 
відповідно до якої персонал ділиться на певні категорії 
відповідно до зайнятих посад, спеціальних звань (чинів, 
рангів тощо). Так, наприклад, відповідно до Положення 
про класні чини працівників органів прокуратури Украї
ни, затвердженого Постановою Верховної Ради України 
від 6.11.1991 p., в органах прокуратури встановлюється 10 
класних чинів: державний радник юстиції України; дер
жавний радник юстиції 1 класу; державний радник юсти
ції 2 класу; державний радник юстиції 3 класу; старший 
радник юстиції; радник юстиції; молодший радник юсти
ції; юрист 1 класу; юрист 2 класу; юрист 3 класу [8].

Відповідно до п.З Положення, присвоєння класного 
чину провадиться в послідовному порядку з урахуванням 
ділових і особистих якостей працівника відповідно до
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посади, яку він займає, та стажу робота. Вважаємо, що 
цей пункт Положення необхідно доповнити і таким кри
терієм як “рівень юридичної освіти”, тобто дипломом 
якого рівня володіє кандидат на зайняття певної посади в 
органах прокуратури: бакалавра, спеціаліста чи магістра.

За посадовим критерієм усі працівники прокуратури 
можуть бути класифіковані за групами, які відповідають 
посадам, що названі в штатних розкладах, як то: Генера
льний прокурор України, перший заступник Генерального 
прокурора України; заступники Генерального прокурора 
України; прокурор АР Крим; прокурори областей, проку
рори районів тощо. Ця класифікація примикає до профе
сійної, відповідно до якої всі особи, зайняті в системі, ді
ляться за професіями, а в їх рамках -  за спеціальностями. 
Основою цієї класифікації є наявність спеціальної освіта. 
Посадова і професійна класифікація має значення при 
організації та проведенні профорієнтаційної роботи, а 
також при розробці питань професіографії.

Отже, можливою є наступна класифікація персоналу 
органів прокуратури: а) за професійною приналежністю 
(юристи, управлінці, економіста, психологи, педагоги, 
інженери т.д.); б) за об'єктивними ознаками особи (стан, 
вік, освіта, досвід робота тощо); в) за посадовим станови
щем (начальники, їх заступники; залежно від присвоєного 
класного чину та стажу робота визначається конкретна 
посада); г) за функціональним призначенням або право
вим становищем (робітники, службовці, спеціаліста).

Нас більше цікавить останній із наведених вище кри
теріїв класифікації персоналу прокуратури, отже розгля
немо його більш детальніше. В ст.49 Закону України “Про 
прокуратуру” зазначено, що працівниками прокуратури є: 
робітники, службовці та спеціаліста [9]. Так, робітники 
здійснюють трудову діяльність у матеріальному виробни
цтві з переважною часткою фізичної праці. Огужбовці 
здійснюють трудову діяльність з переважною часткою 
розумової праці. Вони зайняті переробкою й одержанням 
інформації з використанням технічних засобів управління. 
Основним результатом їх трудової діяльності є вивчення 
проблем управління, створення нової інформації зміна її 
змісту чи форми, підготовка управлінських рішень, а після 
вибору керівником найбільш оптимального і ефективного 
варіанту -  реалізація і контроль виконання рішень. Управ
лінський персонал також поділяється на дві основні гру
пи: керівники і спеціаліста. Принципова відмінність кері
вників від спеціалістів міститься в юридичному праві 
прийняття рішень і наявності в підпорядкуванні інших 
працівників. Залежно від масштабу управління розрізня
ють лінійних керівників, які відповідають за прийняття 
рішень щодо усіх функцій управління, і функціональних 
керівників, які реалізують окремі функції управління [10, 
с.96-97]. До службовців органів прокуратури ми відноси
мо прокурорсько-слідчих працівників та стажистів, тобто 
осіб, що не мають досвіду практичної робота зі спеціаль
ності (сг.48 Закону України “Про прокуратуру [9]).

Спеціалістів можна розділити на три основні групи 
залежно від специфіки ік праці і результатів діяльності: 
функціональні спеціаліста управління, результатом діяль
ності яких є управлінська інформація (референти, еконо
місти, бухгалтери, фінансисти та ін.); спеціалісти- 
інженери, результатом діяльності яких є конструкторсько- 
технологічна чи проектна інформація в галузі техніки і

технології (технологи, конструктори, проектувальники); 
технічні працівники (друкарки, оператори, кур’єри), які 
виконують допоміжні робота в управлінському процесі.

Кожен працівник органів прокуратури характеризу
ється: сферою діяльності; завданнями, які він повинен 
вирішувати; критеріями ефективності виконання робіт, 
що випливають із цих завдань. Кожна посада має свою 
назву, яка відбиває зміст і характер робота, виконуваної 
працівником, призначеним на цю посаду. Вимоги, вису
нуті до тої чи іншої посади, містяться в кваліфікаційній 
характеристиці, що складається із трьох розділів: 1) “поса
дові обов’язки” -  в якому наведено відомості про місце і 
рівень посади в структурі органу прокуратури, вимоги до 
кваліфікації осіб, які можуть її обіймати, а також перелік 
посадових обов’язків у порядку їх важливості; 2) “пови
нен знати” -  містить перелік вимог до знання особливос
тей основної діяльності і пов’язаних з нею нормативних 
документів, методичних матеріалів, правил техніки безпе
ки і охорони праці; 3) кваліфікаційні вимоги (“повинен 
вміти”) -  відображає вимоги до рівня і профілю спеціаль
ної підготовки працівника, стажу, накопиченого досвіду, 
особистих рис, що дозволяють належно виконувати по
кладені на нього обов’язки.

Кожна посада, передбачена структурним розкладом, 
повинна бути забезпечена посадовою інструкцією, в якій 
містяться правила, регламентуючі дії особи, що її обіймає. 
Посадова інструкція, основу якої складають зазначені 
документа, а також кваліфікаційна характеристика, може 
бути індивідуальною для посади і конкретної посадової 
особи, а може бути типовою стосовно групи посад одного 
рівня і становити базу для розробки індивідуальних ін
струкцій.

Практичні потреби, аналіз нормативних актів, що рег
ламентують роботу з персоналом в органах прокуратури, 
дозволили вцділити три групи вимог, яким повинні відпо
відати прокурорсько-слідчі працівники: а) ділові якості; б) 
особисті якості; в) спеціальні фахові якості. Так, до діло
вих доцільно віднести якості, які визначають професіона
льну здатність працівника, зокрема, наявність спеціальної 
освіта, досвіду практичної роботи, організаційні здібності, 
ініціативність, стабільна працездатність, знання юридич
них і спеціальних дисциплін, знання чинних наказів, ін
струкцій, інших нормативних актів ГГІ України, вміння 
правильно складати і оформляти службові документа.

Особисті якості складають комплекс особистих рис 
характеру, які найбільшою мірою відповідають посадо
вим вимогам: це вміння встановлювати контакти з людь
ми, спілкуватись з представниками різних ділових сфер та 
з населенням, стриманість, чесність і добросовісність, 
ввічливість, доброзичливість, принциповість, людяність, 
готовність до самопожертви. Спеціальні професійні якості 
передбачають володіння спеціальними знаннями, вміння
ми і навиками, а також певні особисті якості, необхідні 
працівнику для успішного виконання службових 
обов’язків за конкретною посадою.

На нашу думку, ефективною робота з персоналом в 
органах прокуратури буде при умові, якщо: по-перше, 
юна є гнучкою, тобто з одного боку -  стабільною, що 
передбачається в планах роботи з кадрами, з іншого -  
динамічною, тобто корегуватись відповідно до певних 
змін (рівня кваліфікації працівників, кількості звільнених,
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стажу роботи, дисциплінарної практики тощо); по-друге, 
економічно-обгрунтованою, що забезпечить індивідуаль
ний підхід до працівників; по-третє, якщо вона є складо
вою частиною стратегічної програми (концепції) розвитку 
діяльності прокуратури; по-четверте, якщо в кадровій 
політиці враховано інтереси не тільки органів та підрозді
лів, але й їх персоналу; по-п’яте, якщо будуть створені 
умови для конкурентної праці та професійного росту 
(кар’єри) працівників, який залежить в першу чергу від 
продуктивності праці конкретного працівника; по-шосте, 
якщо персонал прокуратури буде відчувати себе соціаль
но та економічно захищеним; по-сьоме, робота з персона
лом буде приведена як за змістом, так і за формою до між
народних стандартів.

Ми переконані, що розв’язання цих завдань допоможе 
з найменшими витратами досягти найбільших результа
тів, а головне -  ефективно використати людський фактор 
у наглядовій діяльності за додержанням і правильним 
застосуванням законів, додержанням прав, свобод і закон
них інтересів фізичних та юридичних осіб.

Крім того, з метою підвищення ефективності роботи з 
персоналом в органах прокуратури необхідно: посилити 
вимоги та підвищити персональну відповідальність керів
ників всіх рівнів за якісний добір кадрів до органів проку
ратури, створити надійну систему захисту від проникнен
ня до них осіб, пов’язаних з кримінальними структурами, 
які раніше були засудженні за вчинення злочинів; розро
бити Кодекс професійної етики працівників прокуратури 
та комплекс заходів щодо контролю за його дотриманням; 
розробити та впровадити в практичну діяльність органів 
прокуратури програму антикорупційних заходів; прийня
ти комплекс заходів щодо належного матеріального та 
соціально-побутового забезпечення працівників органів 
прокуратури.

Більш того, в основу роботи з персоналом в органах 
прокуратури мають бути покладені принципи демократи
чного добору, просування по службі за діловими якостя
ми. Організація роботи з персоналом в органах прокура
тури повинна грунтуватися на чітко визначеній теоретич
ній та науково-методичній базі. Система роботи з персо
налом в органах прокуратури має враховувати інтереси 
різних служб і підрозділів, індивідуальні якості кожного 
працівника та умови, в яких проходить його служба. На
став час усвідомити, що ефективність роботи з персона
лом в органах прокуратури визначається не кількістю 
завдань, які вона декларує, а отриманням кінцевих резуль
татів діяльності прокурорсько-слідчих працівників, що 
позитивно відобразиться на іміджі працівників прокура
тури, повазі до їх роботи з боку населення.

Приймаючи до уваги те, що: по-перше, відповідно до 
СТ.92 Конституції України виключно законами визнача
ються “основи державної служби” (п.12), “організація та 
діяльність прокуратури” (п.14), “діяння, які є дисципліна
рними правопорушеннями та відповідальність за них” 
(сг.92 ч.12 п.22); по-друге, відповідно до ст.6 Закону Укра
їни “Про державну службу” прерогатива в галузі правово
го регулювання державної служби надається спеціальним 
законам; по-третє, у правовому регулюванні проходження 
служби в органах прокуратури, а відповідно і роботи з 
персоналом існує ряд прогалин та колізій, необхідним є

прийняття Закону України “Про проходження служби в 
органах прокуратури” (назва умовна) в якому було б ви
значено: порядок відбору та перевірки кандидатів на слу
жбу в органи прокуратури; порядок призначення на поса
ди, переміщення і просування по службі; основні права та 
обов’язки прокурорсько-слідчих працівників їх відповіда
льність; порядок атестувати працівників прокуратури; 
вимоги до осіб, які призначаються на посади прокурорів 
та слідчих; обмеження, пов’язані з прийняттям на службу 
до органів прокуратури та її проходженням; порядок при
йняття присяги працівника прокуратури; основні засади 
стажування, проходження практики та наставництва в 
органах прокуратури; основні засади професійного на
вчання, перепідготовки та підвищення кваліфікації проку
рорсько-слідчих працівників; порядок формування кадро
вого резерву; порядок та умови службово-трудової діяль
ності прокурорсько-слідчих працівників (правила внутрі
шнього трудового розпорядку, робочий час, відрядження, 
відпустки тощо); умови та підстави припинення служби в 
органах прокуратури; основні засади матеріального та 
соціального забезпечення працівників прокуратури; захо
ди правового і соціального захисту працівників органів 
прокуратури; основні засади виховної роботи та психоло
гічного супроводження працівників прокуратури; пенсій
не забезпечення.

Таким чином, можна зробити висновок, що зміст ро
боти з персоналом в органах прокуратури складають: про
гнозування нових робочих місць; планування роботи з 
кадрами; розробка програми розвитку персоналу з метою 
вирішення як поточних, так і майбутніх кадрових завдань 
на основі удосконалення системи навчання і посадового 
переміщення працівників; розробка мотиваційних механі
змів підвищення защкавленості і задоволеності працею; 
профорієнтаційна робота з можливими кандидатами; 
створення сучасних систем відбору персоналу; здійснення 
маркетингової діяльності в галузі персоналу; переміщення 
працівників; підготовка кадрів (початкова, спеціальна, 
перепідготовка та підвищення кваліфікації, стажування, 
наставництво); психологічне забезпечення персоналу; 
формування концепції оплати праці і морального стиму
лювання працівників; підготовка документів щодо при
своєння класних чинів; робота з особами зарахованими до 
кадрового резерву; організація соціально-побутового за
безпечення працівників органів прокуратури; забезпечен
ня рівних можливостей ефективної праці, її безпеки і нор
мальних умов; визначення основних вимог до персоналу; 
формування нових кадрових структур і розробка проце
дур механізмів управліїшя персоналом; оцінювання ре
зультатів діяльності; покращення морально- 
психологічного клімату в колективі; вивільнення праців
ників, пенсійне забезпечення; робота з ветеранами.

ЛІТЕРАТУРА

1. Якимчук М.К. Організаційно-правові основи управ- 
ліїтня в органах прокуратури України: Дис... докг. юрид. 
наук: 12.00.07. -Чернівці, 2002. -480 с.

2. Адміністративне право України: Підручник /За ред. 
Ю.П. Битяка. -Харків: Право, 2000. -520 с.

3. Колпаков В.К. Адміністративне право України:

49



І ІР А В О I ISSN 1727-1584

Б1: ЕЗПЕКА
2005/4’3

Підручник. -К : Юрінком Інгер, 1999. -736 с.
4. Коваль Jl. Адміністративне право України: Курс ле

кцій (Загальна частина). -К : Основи, 1994. -154 с.
5. Мапюга В.І. Принципи організації та діяльності 

прокуратури України: Дис... канд. юрид. наук: 12.00.10. -  
К , 2002. -208 с.

6. Косюта М.В. Проблеми та шляхи розвитку проку
ратури України в умовах побудови демократичної право
вої держав: Дис... докг. юрид. наук: 12.00.10. -Одеса, 2002. 
-467 с.

7. Сухонос В.В. Організаційно-правові проблеми кад
рового забезпечення органів прокуратури: Автореф. дис...

канд. юрид. наук: 12.00.10 /Нац. юрид. акад. України ім. Я. 
Мудрого.-X., 1999. -19 с.

8. Постанова Верховної Ради України «Про затвер
дження Положення про класні чини працівників органів 
прокуратури України» від 6.11.1991 р. // ВВР України. -  
1992.-№4.-Сг.14.

9. Закон України «Про прокуратуру» від 5.11.1991 р. // 
ВВР України. -1991. -№  53. -Сг.793.

10. Васильєв А.С. Административное право Украины 
(общая часть). Учебное пособие. -X.: Одиссей, 2001. -88 с.

Надшита до редколегії 29.04.2005

БУРБЫКА М.М. РАБОТА С ПЕРСОНАЛОМ В ОРГАНАХ ПРОКУРАТУРЫ: СОДЕРЖАНИЕ И НА
ПРАВЛЕНИЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
Выполнена классификация персонала органов прокуратуры, исследовано содержание и пути повышения 
эффективности его работы.

***
BURBYKA М.М. WORK WITH THE PERSONNEL IN ORGANS OF OFFICE PUBLIC PROSECUTOR: 
THE CONTENTS AND DIRECTIONS OF THE FURTHER IMPROVEMENT
Classification of the personnel o f organs o f Office o f Public Prosecutor is executed, the contents and ways o f in
crease o f efficiency o f its work is investigated.

©
■ і 1 «.% 
д  ■ "

О.О. ВОЛОБУЄВА

Ю ридична академ ія внут ріш ніх справ У країни

УДК 340.69:343.132

НЕОБХІДНІСТЬ ВДОСКОНАЛЮВАННЯ КРИМІНАЛЬНО- 
ПРОЦЕСУАЛЬНОГО СТАТУСУ СПЕЦІАЛІСТА (ЕКСПЕРТА) У 

РАКУРСІ ВЗАЄМОДІЇ ЗІ СЛІДЧИМ1
Показана необхідність чіткої законодавчої регламентації діяльності спеціаліста (експерта) на стадії до-
судового провадження, та ного взаємодії з слідчим.

У впровадженій державою політиці щодо зміцнення 
законності і правопорядку, поліпшення якісного рівня 
боротьби зі злочинністю особливе значення має підви
щення ефективності діяльності правоохоронних органів. 
В ошимізації цього процесу важливу роль відіграє повно
цінне застосування сучасних досягнень науки і техніки. 
Сучасна реальність така, що без використання науково- 
технічних засобів, методів і спеціальних технологій роз
криття багатьох злочинів значно ускладнюється, а часом 
стає просто неможливим [1, с.4].

Первинною формою реалізації спеціальних знань у 
процесі розслідування є застосування слідчим власних 
спеціальних знань [2, с.138]. Однак у процесі розслідуван

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. юрид 
наук Шаповалова Л.І. (ДЮІ МВС).

ня можуть виникати ситуації, коли таке застосування 
ускладнене чи неможливе, і для участі у провадженні слі
дчої дії можуть бути запрошені особи, що володіють не
обхідними спеціальними знаннями і навичками -  спеціа
лісти й експерти. Вони покликані розшириш практичні 
можливості слідчого у виявленні, закріпленні і досліджен
ні джерел доказової інформації, які необхідні для розкрит
тя і розслідування злочинів.

Діяльність спеціаліста й експерта в процесі досудового 
провадження в різних аспектах вивчалася Т.В. 
Авер’яновою, Р.С. Бєлкіним, А.А. М.Б. Вандером, П.П. 
Іщенком, В.К. Лисиченком, В.А. Притузовою, М.О. Селі- 
вановим, Р.Ю. Трубіциним, М.Г. Щербаковським та ін
шими. На основі аналізу теоретичних позицій цих авторів 
і власного дослідження зазначеної проблеми через призму 
взаємодії слідчого зі спеціалістом (експертом) вважаємо за
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